

两连胜结束世预赛，乔尔杰维奇的“不一样的篮球”初现端倪——

新帅给中国男篮带来了什么

本报记者 刘兵

近日，中国男篮在2023年男篮世界杯亚大区预选赛第六窗口期的两场比赛中取得连胜，顺利结束世预赛征程。中国男篮的新任主帅、塞尔维亚人乔尔杰维奇可谓首秀过关。

不过，对于在此次窗口期比赛前已经拿到世界杯门票的中国男篮而言，对阵哈萨克斯坦和伊朗队的两场胜利并非无懈可击，球队阵容和临场表现都有较大调整空间。曾在球员和教练时期多次获得过奥运会、世界杯和欧洲杯等大赛奖牌的乔尔杰维奇，其执教风格和战术理念虽已得到部分展现，但中国男篮要想真正打上“乔氏风格”的烙印，还需要更多打磨和考验。

新主帅首秀顺利

上周，中国男篮在香港荃湾体育馆以51比59较为轻松地战胜哈萨克斯坦队，中国男篮新帅乔尔杰维奇的首秀顺利过关。3天后，中国队又以86比74战胜伊朗队。由此，中国男篮最终以10胜2负的战绩结束了世预赛全部征程。

此前，中国男篮已经在第五个世预赛窗口期提前获得了今年世界杯的“入场券”，因此本次比赛并没有太多成绩压力。对于乔尔杰维奇而言，这两场比赛更重要的意义在于考察阵容和实战练兵。

G体谈

热卖

据巴黎奥组委消息，2024年巴黎奥运会第一阶段售票自2月15日开放以来，销售情况持续火爆，攀岩、击剑、柔道、霹雳舞、滑板和小轮车项目的门票已经售罄。第一阶段售票将到3月15日结束。按计划，经过两轮销售，巴黎奥运会最终将卖出约1000万张门票。

点评：虽然目前距离巴黎奥运会开幕还有一段时间，但观众对于这届奥运会的观赛热情逐渐升温。随着更多时尚和贴近年轻群体的新兴项目进入奥运会，奥运会正在逐渐吸引更多人关注。根据巴黎奥组委的计划，本届奥运会门票的最大亮点就是会根据用户需求定制个性化套票，以满足不同层面的观赛需求。

首冠

北京时间2月27日凌晨，本赛季英格兰联赛杯决赛进行，曼联2比0战胜纽卡斯尔夺冠。这是曼联自2017年以来夺得的第一个冠军，也是荷兰人滕哈赫执掌“红魔”帅印以来收获的首冠。曼联上次捧杯还要追溯到2017年的欧罗巴联赛，时任主帅是葡萄牙人穆里尼奥。

点评：自弗格森退休之后，曾称霸英超多年的曼联便进入长时间的动荡期。经历频繁换帅和调整阵容，曼联的重建显得步履蹒跚。滕哈赫在本赛季的到来，使得曼联逐渐重回正轨。在英格兰足坛，重夺联赛杯冠军历来被认为是球队复苏的开始。接下来，曼联还将在足总杯、欧联杯和英超赛场接受考验。

坚守

近日，在2023体操世界杯德国科特布斯站女子跳马比赛中，47岁的乌兹别克斯坦老将丘索维金娜以13.016分摘得铜牌。在东京第8次参加奥运会后，她曾短暂宣布退役。随后，不服老的丘索维金娜再度宣布复出，希望自己能够创纪录地第9次征战奥运。

点评：在世界体坛，老而弥坚的丘索维金娜总是一个特别而又令人动容的存在。经历过无数大赛的洗礼，如今的丘索维金娜坚守赛场早已不是为了证明什么，而是去尽情享受体操，享受比赛。更令人尊重的是，即便是和自己几轮的年轻选手同场竞技，不懈拼搏的丘索维金娜依然具备不俗甚至是争冠实力。

集结

2月27日，中国男足新一期集训名单公布，武磊、颜骏凌、张琳芃等人领衔，入籍球员艾克森在列。这是国足新帅扬科维奇上任后的首期集训名单。本次集训将于3月初在海口开启，随后球队将前往新西兰进行热身赛。国足新任教练组包括扬科维奇、外籍助教佩洛维奇和守门员教练马克西莫维奇，中方成员有邵佳一、郑智和陈涛。

点评：在中国男足持续低迷的当下，选择熟悉国足实际情况，尤其是对后备梯队较为了解的扬科维奇执教，也许是现阶段最为合理的方案。扬科维奇治军一向严格，对球员技术能力、身体条件和意志品质的要求都很高，期待新教练组能给球队带来积极变化。

(巴人辑)

两场比赛，中国男篮采用了相同的首发阵容——赵继伟、周琦、崔永熙、周鹏和张镇麟。其中，崔永熙的首发令人意外。不过，从实战来看，中国男篮的这一阵容不仅进攻组织能力较强，也具备一定的防守压迫性，在两场比赛的开局都很快占据了主动。

在比赛取得先机后，乔尔杰维奇在用人方面进行了大胆尝试。他在单后卫体系下，尝试了不同的阵容组合。然而，这种尝试并非没有风险。由于频繁换人考察球员，球队因连续失误和犯规陷入被动，中国男篮在这两场比赛中的发挥堪称稳定，队员们的表演也起伏较大。

不过，尽量多让年轻球员获得上场机会，考察他们的实战能力，是乔尔杰维奇此番征战的主要目的之一。第二场比赛中，中国男篮12名球员全部登场且均有得分入账。其中，替补登场的吴前拿下全队最高的18分，担任主力控卫的赵继伟在拿下12分的同时还贡献了8次助攻。此外，焦泊乔等新人在国家队的表现也可圈可点。

打“不一样的篮球”

去年11月，中国篮协宣布选聘乔尔杰维奇担任球队新任主教练。作为在球员时代和执教时期均取得不俗战绩的洋帅，中国篮协对他寄予厚望。

随着中国男篮近年来整体实力有所下滑，新老交替和技战术升级调整势在必

行。时间紧迫，是摆在乔尔杰维奇面前的第一个难题。从出任主帅到率队出战此次世预赛，留给新帅的时间只有3个月。他需要在这段时间里熟悉球员、演练新的战术。

据记者了解，乔尔杰维奇在接过中国男篮教鞭后，不断改造阵容，球队已经演练过近30套战术，每堂训练课还会安排不同人员组合的阵容，力求在最短时间内找到最合适的选择。

本次世预赛，乔尔杰维奇大胆起用新人，曾凡博、朱俊龙、朱旭航等球员入选，阵容显得比较年轻。同时，身材高大型的球员占据主流。虽然崔永熙等小将的表现还略显稚嫩，但这是队伍升级换代过程中必不可少的一环。

曾担任过首钢男篮青年队助理教练的谢辉认为，强调细节、注重团队是乔尔杰维奇执教的突出风格，“他是一位典型的欧洲篮球风格主帅”。

对于阵容人选，乔尔杰维奇在赛前曾坦言：“不是选最好的12名球员，而是选最合适的12个人，将团队优势最大化。”在这两场比赛中，也可以看出球员间的协作能力和配合较以往更为默契。

对此，多位中国男篮球员深有体会。郭艾伦在赛前表示，乔帅对细节的把控非常细致，“每次进攻和防守的细节都强调得很清楚。”赵继伟在接受采访时也表示：“他(乔尔杰维奇)要求我在场上跟大家多一些沟通，在攻防两端多呼应。确实

展望接下来的备战和比赛，乔尔杰维奇表达出乐观的态度，“这两场比赛是很好地开始，这一阶段进行总结后，我们会继续调整和优化阵容。”塞尔维亚人坦言，球迷不用惊讶接下来还会有新名字出现在国家队名单中，“我的职责是观察所有有潜质的球员，找到更理想的人选，打造一支更具战斗力的中国男篮。”

他来了以后，我们打起了和以前不一样的篮球。”

多项大赛迎挑战

在两场并没有太多胜负压力的比赛中取胜，并不能让乔尔杰维奇和中国男篮有丝毫放松。今年下半年的男篮世界杯和亚运会，才是对乔尔杰维奇和中国男篮真正的挑战。

2023年男篮世界杯将于8月底至9月在印度尼西亚、日本以及菲律宾举行。上届世界杯，主场作战的中国队未能从小组赛出线，失去了直通东京奥运会的机会。而今年男篮世界杯的战绩，将决定中国男篮能否直通巴黎奥运会。按照规则，必须在世界杯中成为排名最高的亚洲球队才能获得直通门票。

按照中国男篮目前的实力，在亚大区面对黎巴嫩、菲律宾、澳大利亚等强队，并没有绝对获胜的实力。日本队作为东道主之一，也将对中国队构成一定挑战。因此，中国男篮在世界杯上的征程注定不会轻松。

展望接下来的备战和比赛，乔尔杰维奇表达出乐观的态度，“这两场比赛是很好地开始，这一阶段进行总结后，我们会继续调整和优化阵容。”塞尔维亚人坦言，球迷不用惊讶接下来还会有新名字出现在国家队名单中，“我的职责是观察所有有潜质的球员，找到更理想的人选，打造一支更具战斗力的中国男篮。”



北京时间2月28日凌晨，2022年国际足联年度最佳奖颁奖仪式在法国巴黎举行，阿根廷球星梅西获得年度最佳球员奖。图为梅西发表获奖感言。 新华社发(戈兰·热尔沃摄)

国际足联最佳球员评选历史弥新

“先生”的故事

本报记者 朱亚男

北京时间2月28日凌晨，2022年度国际足联最佳足球奖颁奖典礼在法国巴黎举行。阿根廷球星梅西击败本泽马和姆巴佩，成功获得2022年度最佳男子球员奖。

2022年，梅西率领阿根廷队夺得世界杯和美洲杯冠军，俱乐部层面，梅西还帮助巴黎圣日耳曼夺得法甲冠军、法超杯冠军，第七次当选“世界足球先生”可谓实至名归。

“世界足球先生”是由国际足联颁发的，对每年度表现突出、成绩优异的足球运动员的一种荣誉奖项。上世纪90年代初，在时任国际足联秘书长布拉特的主导下，国际足联希望打造一个属于足球世界的“奥斯卡”颁奖礼。由此，世界足球先生这一奖项诞生。1991年，首个世界足球先生获得者、德国人马特乌斯在美国捧起了奖杯。而早在一年前，他已经将世界上另一个重要的足球单项奖——欧洲金球奖收入囊中。

金球奖是世界上起源最早、极具权威、影响力较大的一项足球运动员评选奖项，由法国的《队报》下属的《法国足球》杂志创办评选。这项从1956年就诞生的奖项，是为了评选当年度欧洲表现最佳的足球运动员，因此当选者也被称为“欧洲足球先生”。

金球奖和世界足球先生谁更有分量，谁的获奖者才是当年世界足坛最优秀的球员，这个问题一直萦绕在世界足坛的历史之中。1994年之前，金球奖的评选对象是具有欧洲国籍的运动员，1995年开始将评选对象放宽为在欧洲足坛成员国所属俱乐部踢球的运动员。著名的“总统”球员乔治·维阿，就是1995年金球奖的获得者，而他的国籍则是利比里亚。2007年开始，金球奖评选范围再次扩充为全球所有职业足球运动员。

欧洲金球奖之所以威望很高，因为它全部由足球记者进行评选，足球记者的专业性决定了评选结果的权威性。评选规则不仅参考团队荣誉，同时也关注球员的个人素质，以及球员整个职业生涯的人品和威望。

而世界足球先生的评选者则包括各个国家队主帅、国家队队长，全球超过200家媒体记者、世界各地球迷投票。最终根据球员得票数计算统计，得票数最多的球员当选。更广泛的参与者，让更多人逐渐对世界足球先生投来更多关注。

从2010年开始，欧洲足球先生的评选与国际足联“世界足球先生”一度合并评选，改名为“国际足联金球奖”。那一年，梅西继2009年收获欧洲金球奖之后，又拿下了2010年的新金球奖。

但是，国际足联与《法国足球》编辑部就对于两个奖项合并的做法并不满意。加上合并后国际足联丑闻缠身，两大奖项评选分势在必行。从2016年开始，按照国际足联的意见，两大奖项评选不再继续合作。欧洲足球金球奖与国际足联的世界足球先生分开独立操作，并按照自己的评选规则独立进行评选和颁奖。两家合并评选“金球奖”只维持了短短6年。

在“分手”后，“世界足球先生”重新制定规则：国家队主帅票数占比25%，国家队队长的票数占比25%，全球200多家媒体票数占比25%，球迷投票占比25%，综合得分最高者当选。

回顾“世界足球先生”的历史，自1991年设立这一奖项以来，梅西6次问鼎，C罗5次加冕，是国际足坛获得该奖项最多的两位球员。但随着此次C罗无缘“世界足球先生”候选，不少媒体和球迷直呼，C罗与梅西双雄争霸的时代已然落幕。

自去年年底率队夺得卡塔尔世界杯冠军后，这座世界足球先生奖杯已是梅西获得的第5个个人奖项。此前，他还获得了世界杯金球奖，并以压倒性的优势获得了国际足球历史和统计联合会IFFHS年度最佳球员、国际赛事最佳射手以及年度最佳组织核心。

但这还不是终点，2023年还有更多的奖项在等待着梅西去征服。此前不久，梅西入围了2023年劳伦斯奖最佳男运动员提名；今年10月，梅西也将是金球奖的最有力竞争者。就像梅西在获奖感言中说的，“这一年对我来说太疯狂了。经过了艰苦的奋斗，我实现了梦想。这是我职业生涯中发生的最美好的事情。”

整合

克林斯曼出任韩国男足主教练

据新华社柏林2月27日电(记者刘旸)综合德国媒体27日报道，德国足坛名宿克林斯曼将出任韩国男足主教练，他将从今年3月开始执教球队，直到2026年世界杯。

现年58岁的克林斯曼将于下周抵达首尔。他执教球队的第一场国际比赛是3月24日韩国队对阵哥伦比亚队。

克林斯曼此前执教过两支国家队，分别是2004年至2006年的德国队和2011年至2016年的美国队。韩国队在卡塔尔世界杯上闯入16强，负于巴西队后，时任主教练葡萄牙人保罗·本托宣布卸任。

阿根廷男足与主帅斯卡洛尼续约

据新华社北京2月28日电 2022年卡塔尔男足世界杯冠军阿根廷队当地时间27日宣布，与主帅斯卡洛尼续约至2026年。

斯卡洛尼作为本届世界杯最年轻的主教练，带领阿根廷队时隔36年再次夺得世界杯冠军。

“(阿根廷)足协主席塔皮亚和斯卡洛尼进行了会面，最终将国家队教练的合同延长至2026年。”阿根廷足协在声明中写道。

现年44岁的斯卡洛尼为阿根廷国家队出场7次，并入选了阿根廷队2006年的世界杯阵容。俱乐部层面，他随拉科鲁尼亚赢得过西甲、西班牙国王杯和西班牙超级杯冠军。随后他辗转西汉姆联、桑坦德竞技、拉齐奥、马略卡和亚特兰大，并在2015年退役。

退役后，斯卡洛尼先后成为桑保利在塞维利亚和阿根廷国家队的助教，并在2018年世界杯后接过阿根廷国家队的帅位。2021年，他率领阿根廷队击败主场作战的巴西队加冕美洲杯，终结了长达28年的冠军荒。

G声音